中山市住房和城乡建设局工程运输车辆

专项整治实施方案

为贯彻落实市领导关于开展建筑工程运输车辆专项整治的批示精神和《中山市工程运输车辆综合治理工作方案》（中府办函〔2018〕143 号）要求，进一步加强全市建筑工程运输车辆管理，维护城市市容和环境卫生，促进城市环境空气质量持续改善,提升城市建设形象,同时，营造公平规范的工程运输市场环境，切实保障人民生命财产安全，结合我市工作实际，特制定本方案。

一、工作目标

在市政府的统一领导下，对工程运输车辆管理领域存在的突出问题进行重点整治，通过组织专项整治行动和实施长效管理，规范工程运输车辆进出施工现场的管理，打击工程运输车辆未进行密闭运输、未冲洗干净等扬尘污染行为，确保城市道路不受污染，进一步提升市容环境卫生水平和确保人民群众生命财产安全。

二、组织领导

为确保实现我市工程运输车辆专项整治工作的目标，我局成立工程运输车治理工作领导小组。

组  长：郭明星 
副组长：支喜华、谢毅哲 
成  员：李晖、李浩军、廖文、何国胜、刘军、李庆平、余灿彬、刘伟生、高向宇

领导小组下设办公室，设在安监站，负责组织协调、督查和信息收集上报等具体工作。

三、整治对象及内容

（一）整治对象

进出我市房屋建筑及市政基础设施工程施工现场的运输车辆，具体为从事工程建设中所需沙、石、砖，以及新建、改建、扩建、拆除、装饰装修工程施工中产生的建筑余土、余泥、余渣以及其他废弃物等建筑垃圾和散装物料运输的车辆。

（二）整治内容

进入施工现场的工程运输车必须经过交通运输部门许可或备案并取得《通行证》，驾驶员必须取得《从业资格证》；

工程运输车必须按要求装载，不得“冒尖”、超载，驶出施工现场前，必须对运输物料按要求进行全密闭覆盖，杜绝尘土扬撒、泄露；

工程运输车驶出工地出入口前，必须在洗车槽等洗车范围内冲洗干净车身、车轮。

任务分工

工程运输车治理工作领导小组负责全市房屋建筑及市政基础设施工程的运输车辆管理工作的统筹协调，督促镇区住建局按属地管理原则，加强工程运输车治理工作。

镇区住建局按照属地管理原则负责督促辖区范围的房屋建筑及市政基础设施工程的责任单位加强工程运输车辆的管理。具体工作内容：督促施工项目的建设、施工、监理单位加强对工程运输车辆的管理，加强巡查工作，对发现的工程运输车辆未取得有效证件、车辆未全密闭、车体不洁、车轮带泥等违规情况进行处理。在接到其他部门转交的工程运输车辆违规案情后，及时跟进处理，对未进行密闭覆盖、未冲洗干净以及带泥上路的工程运输车的相关责任单位进行处理，并定期向局工程运输车治理工作领导小组报送工程运输车的监管情况。

市安监站按照权责范围负责督促中心城区（东区、石岐区、西区、南区）的房屋建筑及市政基础设施工程的责任单位加强工程运输车辆的管理。具体工作内容：督促施工项目的建设、施工、监理单位加强对工程运输车辆的管理，加强巡查工作，对发现的工程运输车辆未取得《通行证》、车辆未全密闭、车体不洁、车轮带泥等违规情况进行处理。在接到其他部门转交的工程运输车辆违规案情后，及时跟进处理，对未进行密闭覆盖、未冲洗干净以及带泥上路的工程运输车的相关责任单位进行处理，并定期向局工程运输车治理工作领导小组报送工程运输车的监管情况。

市场科负责对建筑市场违法行为进行查处。

房产科负责收集各部门对房地产企业的处罚结果，定期每季度曝光房地产企业的违规违法情况。

代建办负责督促本单位负责的政府投资项目按要求选择运输企业、签订运输合同，施工企业在施工前3 个工作日将运输合同报市工程运输车综合治理工作领导小组办公室备案。
园林处负责对中心城区市属园林绿化管养企业的工程运输车辆进行监督管理。
市政处负责对市政设施的维护作业单位的工程运输车辆进行监督管理。
散装水泥管理站负责督促预拌混凝土企业和预拌砂浆企业加强工程运输车辆的管理。
五、工作措施

（一）加大对工程运输车辆管理的宣传力度

通过下发通知、媒体宣传等形式，对工程运输车辆的管理要求进行宣传，向建设各方责任主体宣贯我市对工程运输车辆管理的相关要求，提高责任主体加强对工程运输车辆管理的意识。根据《中山市人民政府办公室关于印发中山市工程运输车辆综合治理工作方案的通知》（中府办函[2018]143号）的工作要求，自2018年6月25日起，新开工的政府投资建设项目所需的工程物料和建筑垃圾运输任务须发包给有资质的运输企业并签订运输合同，承接运输任务的公司自有工程运输车须达到20 辆（含）以上，施工单位应在施工前3 个工作日内将运输合同报市工程运输车综合治理工作领导小组办公室备案。在2018年9月底前，进出施工现场的工程运输车辆必须落实帆布遮盖。自2018年10月起，进入施工现场的工程运输车辆必须经过交通运输部门许可或备案并取得《通行证》。
（二）加强建设责任主体单位的管理意识。

加强建设单位的管理。建设单位作为建筑施工安全生产首要责任人，应明确项目管理的具体责任人，督促施工单位与具备相应资格的运输企业开展建筑土方、物料等运输工作，不得擅自分包土方工程。要求施工、监理单位加强工程运输车辆进出工地的管理，合理安排工期。对施工扬尘污染防治负总责。

加强施工单位的管理。一是加强施工场地管理。施工现场主要场地、道路、材料加工区应当硬底化；施工现场出入口应当配备车辆冲洗设备和沉淀过滤设施，车辆的车轮、车身需冲洗干净方可驶出工地；工程运输车驶出工地前，必须确保密闭运输。二是加强工程运输车辆管理。施工单位必须与工程运输车辆的运输企业（或运输车队）签订文明施工安全管理协议，将工程运输车辆管理纳入扬尘防控专项方案，明确工程运输车辆管理的责任人，加强对工程运输车进场的审查以及相关管理，对不符合相关要求或证件不全的工程运输车辆不予进入施工现场。
加强监理单位的管理。监理单位在日常监管中，将工程运输车辆纳入日常管理，有工程运输车辆运输的项目，在每周的监理周报中，需记录工程运输车辆的管理情况。在实施监理过程中，发现施工单位有违反本方案或相关工作要求的行为，应当要求施工单位予以整改，情节严重的应当要求施工单位暂时停止施工，并及时报告建设单位。施工单位拒不整改或者不停止施工的，监理单位应当向工程所在地建设主管部门报告。

（三）强化执法巡查和联合惩戒。

局工程运输车治理工作领导小组统筹协调全市房屋建筑及市政基础设施工程的工程运输车管理工作，对发现的或接收市工程运输车综合治理工作小组转来的工程运输车违法违规行为，及时协调处理。对工程运输车辆的违法违规行为，局属相关部门落实严查严管，顶格处罚，并将处理结果反馈至局工程运输车治理工作小组统一上报。
六、工作要求

（一）加强组织领导。局相关部门、各镇（区）住建局务必进一步提高思想认识，高度重视，结合市政府的工作部署，进一步加强工程运输车辆的管理，全面开展专项整治工作，确保取得实效。

（二）强化责任落实。在建项目有关责任主体要立即行动，按照实施方案的工作措施和要求，对自有或租赁工程运输车辆管理开展自查自纠，严格按规定落实工程运输车辆的管理，对发现的问题及时整改。局工程运输车治理工作领导小组加强对工程运输车辆管理工作的督查，各责任部门按职责落实整治任务，层层分解职责，确保落实到位，全面加强和规范工程运输车辆管理。

（三）加强部门联动。在日常检查中，对检查发现的违法违规情况从严查处，属其他相关部门职责的，及时反馈市工程运输车综合治理办公室进行协调联动。同时，与相关职能部门定期开展综合治理联动检查，合力整治工程运输车违法违规的情况。



